

SE SUSCRIBE:

En CADIZ, en el despacho de este periodico; en JEREZ, en la libreria de Bueno; en el PUERTO, José Palma, café del Comercio; en SAN LUCAR en casa de Gurria; y en SAN FERNANDO, en el almacen de Diaz.

EL GLOBO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Para Cádiz llevados á las casas rs. vn. 13
 Recogiéndolo en el despacho 12
 Para fuera de Cádiz, franco de porte 16

JUEVES 19 DE AGOSTO DE 1841.

Al Eco del Comercio.

En todos tiempos ciertos partidos políticos han buscado, y han hallado las mas veces un auxiliar muy poderoso para llevar á cabo sus miras y sus proyectos de ambicion en la credulidad pública. La credulidad pública es un abismo sin fondo, una mina inagotable que han explotado á placer. Los absurdos mas notoriamente improbables, las calumnias mas groseras, y las paparruchas mas de bulto han encontrado partidarios, han ejercido cierta influencia en la política, y se han convertido muchas veces en combustible que han alimentado las malas pasiones políticas.

La Historia nos suministra muchos ejemplos de esta verdad, que no es menos cierta, porque á primera vista parezca muy estraña. Escogeremos entre ellos el mas notable, por lo inverosímil y por lo horrible de sus consecuencias. Desde los tiempos de la asamblea constituyente, cuando la emigracion habia ahondado ya el abismo que separaba á los amigos del antiguo régimen del partido liberal, empezaron las calumnias lanzadas contra los miembros de la derecha de aquella memorable asamblea por sus adversarios políticos. Los Barnaves, los Lamethz y los Mirabeaux acusaban á los Mounier, á los Lally-Toledal, á los Mamy y á los Cazales de estar vendidos al extranjero, y esta grosera calumnia atrajo sobre sus cabezas el furor del populacho. Mas tarde cuando la marcha progresiva de la revolucion colocó á Barnave y á los Lamethz en los bancos de la resistencia, se renovaron las mismas calumnias; pero entonces eran ellos no los acusadores, sino las víctimas señaladas por el partido girondino, por los republicanos templados. A su vez y al cabo de muy poco tiempo sufrieron estos la misma suerte y cuando los furibundos convencionalistas del partido de la Montaña no tenian adversarios políticos á quienes acusar, cuando la guillotina ha-

bia diezmado al pais, se acusaban unos á otros siempre con el mismo furor, siempre con el mismo éxito, encontrando siempre quien les diese crédito para llevar nuevas víctimas al tribunal sanguinario que presidia Fouquier Tinville. Desde el venerable Bally hasta los revolucionarios Danton y Camilo Desmoulin todos fueron víctimas de unas mismas calumnias.

Ni los servicios prestados al pais, ni los sacrificios hechos en favor de la revolucion, ni los antecedentes mas cívicos podian salvar al convencionalista mas implacable de este terrible anatema. Está vendido al oro de los estrangeros era una sentencia de muerte. Esa calumnia era una hidra de cien cabezas, era el pozo de Ordon de donde siempre se sacaba sangre.

Afortunadamente las calumnias lanzadas en nuestro pais por el partido revolucionario contra el partido de la resistencia, de los intereses creados no han producido tan terribles efectos como del lado allá de los Pirineos. Pero no por eso han perdido ni su naturaleza, ni su eficacia, porque han contribuido no poco á desacreditar á muchos hombres políticos, á quienes hemos visto gastar una energía y una fuerza y un tiempo precioso en defenderse de ellas.

Entre todas hay una que empezó a difundirse desde el año 1834 en los tiempos del ministerio de Martinez de la Rosa, y que llegó en algunos momentos á adquirir un crédito y una importancia difíciles de concebir. Hablamos del proyecto de avenencia entre los partidos políticos que combatian entonces en los campos de Navarra y de Vizcaya casando á nuestra Reina con el primogenito del pretendiente. Ni el tiempo, ni los desengaños han podido agotar la credulidad pública, porque ahora despues de concluida la guerra, cuando detenido D. Carlos en Bourges no tiene, ni puede tener esperanzas de ocupar el trono, cuando ni uno solo de sus partidarios conserva las armas en la mano, cuando una transa-

cion seria un absurdo, porque ha desaparecido la lucha vuelven á renovarse esos supuestos proyectos, y á encontrar eco entre ciertas gentes, y á ser fomentados y á ocupar los periódicos del partido progresista. Todos han hablado de él; pero ninguno hace tan terminantemente un llamamiento al pais como el *Eco del Comercio*: he aquí sus propias palabras que testualmente copiamos de uno de los números que recibimos este último correo.

"Pero eso es muy natural y muy sencillo el tener por seguro ese nuevo plan de matrimonio entre la reina constitucional de las Españas y el hijo del rebelde Carlos; matrimonio imposible, absurdo, escandaloso en política, en moral y bajo todas las consideraciones; matrimonio que se quiso preparar en lo mas recio de la guerra, que aun entonces no pudo adelantar un paso, porque se rechazaron con indignacion, con horror los hombres amantes de la libertad y de la felicidad de su patria, los leales al trono de la reina legítima, los defensores de la soberanía nacional, los que habian prodigado su sangre por sostener puro el principio del trono constitucional.

"La escasez de espacio no nos permite hoy extendernos en las reflexiones á que dá margen la consideracion de este infernal proyecto, fraguado por los que se llaman leales amigos de la inocente Isabel, y apoyado con buena ó mala fé por los que blasonan de constitucionales.

"Fije su vista el pueblo liberal sobre estas indicaciones: ténganlas muy presentes los comprometidos por la libertad desde 1812 hasta el dia; no las pierdan de vista los compradores de bienes nacionales, ni los demas cuya fortuna y la de sus familias está identificada con la existencia del régimen constitucional; y estén todos alerta, porque á todos alcanza el daño, sino porque haya fundados recelos de que puedan realizarse tan nefandos proyectos, para destruir al proviso todo conato de hecho en su favor, evitando de golpe las desdichas y las calamidades de una nueva guerra civil."

Impulsado por su ardiente deseo de hacer odiosa á los ojos de su partido á la escelsa Cristina evitando por ese medio que los desaciertos de sus prohombres vayan dejando cada dia mas claras las filas del progreso, no se apercebe, de que se pone en contradiccion consigo mismo, sincerando á sus adversarios políticos, á los hombres del partido mo-

FOLLETTIN.

JUAN GUYON.

POR

CLEMENCIA ROBERT.

V.

Sentados juntos Serafina y el artista no se atrevian á hablarse, pero se unian con el pensamiento siguiendo juntos los dibujos que Juan Guyon trazaba sobre la arena con una vara de un árbol.

—Estoy seguro, dijo en voz baja, señalando con el dedo hacia un rosál blanco, que en ese arbusto es donde habeis cogido el ramo de rosas de las que me disteis una en S. Eustaquio la primera vez que tuve el gusto de encontraros. Hallo en él tanta gracia y nobleza que me parece que tiene con vos relaciones intimas.

—He vivido mucho tiempo en este suelo, donde he

nacido apegada siempre á estas plantas y participando de su existencia como estas driadras que representais en las esculturas y cuya vida está unida á la de un árbol. Hasta que os he conocido no he tenido una idea del mundo moral, de la vida del alma y de las obras de imaginacion. Así no puedo menos de sentir una especie de cólera contra la educacion que he recibido, cuando pienso que fuera de estas paredes hay que ver tantas cosas hermosas, y admirar tantos objetos.

—Despues que os caseis, vuestra existencia será mas dichosa, participareis de todos los bienes de este mundo que ahora envidiais.

—No conoceré ninguno; solo á vuestro lado podria gozar de ellos. Vos sois el único que me habeis enseñado á sentir. Vuestras obras solo, han podido hacerme formar una idea de la representacion de los sentimientos por signos ostensibles; únicamente he comprendido el lenguaje de la música cuando con motivo de vuestro triunfo resonaron las sinfonias. Vuestras palabras me han revelado la poesia; he visto un momento la luz para que desaparezca para siempre, porque una pobre muger cuya inteligencia no se ha desenvuelto, no puede ser iniciada en nada sino por el amor; y es preciso que el hombre á quien ama le preste sus ojos.

—¡Oh! Serafina, si yo fuera noble!

—¡Oh! mas bien, si yo no lo fuera.

—Estos hermosos árboles, continuó la mariscala, señalando á los castaños, han crecido al par que los miembros de nuestra familia, y han cubierto con sus ramas una vejez larga y respetable. Deseo hija mia, que os protejan tambien á vos mucho tiempo.

Serafina hizo un movimiento de cabeza y dijo con melancolía.

—Madre mia, estos árboles que crecian al mismo tiempo que mis abuelos, echaban todos estos frutos vigorosos; y es acordareis, que el tilo que se plantó el dia de mi nacimiento murio muy temprano sin echar ni una flor.

Esta tarde fué la última que vio á estas personas reunidas en el jardín del palacio de Montbrison.

Pocos dias despues tomó Bertha el velo en el convento de las Bernardinas, y se alió todo para el casamiento de la heredera de la familia con el duque de Joyeuse. Sin embargo, en el momento de irse á celebrar los esponsales, un incidente vino á retardarlo. El duque dió una caída violenta del caballo llamado Lucifer, al cual no se le habia acostumbrado todavia, caída cuyas consecuencias de tuvieron cerca de un mes en la cama. Durante estos dias, Serafina y el artista prolongaron las últimas dulzuras de un amor formado por la belleza.

derado, y dándose á sí propio un solemne mentis.

¡Cuantas veces ha dicho, y repetido el diario progresista que los moderados conspiran, que son absolutistas encubiertos, y que quieren para la España de 1841 la ignorancia, la tiranía, la Inquisición, y todas las instituciones de los tiempos de Fernando VII absoluto! Pues ahora sostiene lo contrario. Para probar que la Reina Cristina intenta llevar á cabo ese proyecto de casamiento dice:

"Zea, jefe del partido absolutista isabelino de 1832 y 33, lleva la pluma de la ex-tutora y redacta la famosa protesta; como si las plumas de los Tornos, de los Martínez de la Rosa y de los demás literatos y estadistas de la paz, orden y justicia, estuvieran enmohecidas, ó no sirviesen ya para expresar los pensamientos de su antigua señora, por que hoy se dirigen á la restauracion de los principios despóticos consignados en el manifiesto de 4 de Octubre de 1833, incompatibles con todo linage de instituciones liberales por poco democráticas que sean.

"El conde de Colomby, hermano del protagonista referido, é identificado con él en principios y en intereses políticos, sirve de conducto diplomático y oficial para comunicar á los embajadores residentes en París la protesta famosa; y nada suevan en estas negociaciones los nombres de los dichos Tornos y Martínez, los de Castro, ni los de otros hombres de Estado, conocidos en la diplomacia europea por haber servido á Cristina bajo el imperio del régimen constitucional, mas ó menos lealmente seguido durante su dominacion en España.

"Otras notabilidades peninsulares y extrajeras pertenecientes al bando del absolutismo rodean próximamente á la ex-tutora protestante, y los planes en tales consejos fraguados aun y no pueden menos de ser del mismo carácter que las creencias y la victoria política de sus autores y cooperadores."

Es pues evidente que segun el *Eco del Comercio* Cristina desdeña á los moderados, y se aconseja con los absolutistas, porque solo estos pueden *hay expresar sus pensamientos*; luego los moderados no entran en esas conspiraciones; luego entre ellos y su *antigua Señora* hay desavenencias: ¿cómo poner en armonia todos estos asertos con los que diariamente imprimen los redactores del *Eco*?

La consecuencia natural y lógica de esas contradicciones palpables, la razon de sincerar hoy á los moderados para calumniar á la reina, y calumniar mañana á estos, atribuyéndoles iguales miras es una, una sola. Que el *Eco* ve á muchos progresistas de buena fé abandonar sus banderas, censurar á la administracion actual, ó ser amigos mas tibios, y á toda costa quiere resucitar pasiones antiguas, por mas absurdas que sean, para evitar una emigracion que le asusta.

Y si el órgano mas acreditado y mas importante del partido progresista acoge, y propala con su gravedad y su maquiavelismo acostumbrado esos proyectos imaginarios, es porque cuenta con la credulidad pública, porque sabe que en todos tiempos es un auxiliar poderoso é incansable. Y prescinde de

za, el talento, la armonia mas perfecta, y exaltado por obstáculos invencibles. Pero el duque se curó, volvió á la casa de Montrison, y con él la ceremonia nupcial. Llegó este dia tan temido por unos y tan deseado por otros. Juan Guyon estaba en su taller; con la cabeza baja y en actitud pensativa contaba maquinalmente una columna; per su frente estaba inundada en sudor.

Oyó el reloj. —Las dos! exclamó; tiró el cincel al suelo y se puso á dar paseos por aquella espaciosa habitacion. Se agolpaban en su mente pensamientos terribles.

—Las dos! Ahora se reumen, van á la capilla, y dentro de algunos minutos Serafina será suya; y lo he consentido con mi silencio, con mi cobarde inmovilidad, y ni aun se la he disputado á ese hombre porque es noble; ah! lo he reconocido como superior y he dejado que me pisé! Ya no puede ser mia Serafina; la única muger á quien he amado; y dicen despues que soy poderoso, rico, que los grandes me hacen la corte; porque hago algunas obras que adornan sus salones..... *Se casó Serafina!* Me parece que esta palabra me destroza el corazon y que me faltan las fuerzas.

En este taller habia un sinnúmero de obras. Se veia en él una soberbia Diana que tenia el brazo en-

las contradicciones, porque va derecho á su objeto, porque sus lectores juran in verba magistri, y para ellos es el *Eco* una especie de *Alcoran político*.

El último número de la *Revista Andaluza* que acabamos en este momento de recibir contiene un excelente trabajo del distinguido escritor D. J. Morales Santisteban, sobre el estado actual de nuestra literatura: un importante artículo sobre el comercio de lanas y un juicio critico de las poesias andaluzas del señor Rubí, escrito por el señor Cuetos, jóven literato de aventajadísimas prendas: varias poesias de las pocas que en este tiempo se escriben con talento, originalidad y gracia ocupan las últimas páginas de la *Revista*.

Por toda España va adquiriendo esta publicacion periódica un merecido crédito. El *Correo Nacional* habla de ella en los siguientes términos.

En su lugar anunciamos la entrega octava de la segunda serie de la *Revista andaluza*, cuya lectura recomendamos encarecidamente á nuestros lectores. Ya otra vez hemos tenido ocasion de hablar de este excelente periódico, que despues de un año de existencia ha logrado hacerse en toda España de un merecido crédito. No son solo los intereses de Andalucía los que promueve por medio de sus artículos este interesante periódico; asuntos de mas trascendental importancia llena casi siempre sus columnas. En ellas aparecieron las secciones de administracion que pronunció el Excmo. señor D. Francisco Javier de Burgos en el Liceo de Granada, casi al mismo tiempo que los publicaba el periódico de aquel establecimiento. En la *Revista andaluza* hemos tenido el gusto de leer por primera vez los fragmentos de la *introduccion á la historia de la regencia de la Reina Cristina* que va á dar á luz el distinguido diputado á Cortes D. Joaquín Fernandez Pacheco. En la *Revista Andaluza*, en fin, hemos visto tratadas con profundidad y con talento una porcion de cuestiones importantes, ya de política, ya de administracion, ya de literatura, ó ya de economía política. La libertad del comercio, el carácter de la critica literaria en el presente siglo, el estado de la esclavitud en las antillas españolas; la historia del pronunciamiento de Setiembre, la situacion del Portugal en el siglo XIX, los caracteres distintivos de la literatura griega, la situacion política, económica, religiosa y social de la gran Bretaña, el estado de la literatura dramática en nuestro país, y otra porcion de asuntos de igual ó mayor importancia, han sido tratados en la *Revista Andaluza* por los tres, Burgos, Pacheco, Lorente, Apecechea, Morales Santisteban, Castro y Orozco, García Luna, Cárdenas y otros. Asimismo, se han publicado en dicho periódico novelas y poesias de nuestros mejores literatos, entre ellos los señores duque de Rivas, el curioso parlante; Bermudez de Castro, Urbina y Daciz, Somoza y otros.

Una publicacion que trata de asuntos que cuenta entre sus colaboradores escritores tan distinguidos, interesa no solo á la Andalucía si no á toda la nacion. Nosotros la recomendamos á nuestros lectores, seguros de que encontrarán en ella, á mas de la solidez y concienzuda instruccion, proporcionan las mejores revistas extranjeras, amenidad y el recreo de las obras de literatura.

lazado al cuello de un ciervo, relieves destinados á la tumba de Luis Breze, copias en pequeño de las Cartírides de la sala de los 100 suizos, varias imitaciones de estatuas griegas:

Decia al pasar por medio de este mundo de mármol, animado por sus pensamientos, y mirando las obras comenzadas y no concluidas:

—Cuán imposible es distraerse con el trabajo cuando se sufre profundamente que mal me hacen estas figuras que me miran con sus ojos empañados. ¡Que frio es el mármol!

—Beranger, dijo en voz alta, señalando hácia una Minerva, acaba esta estatua, no quiero trabajar para ellos..... Toma este collar de San Mignel, entrégaselo al comendador de la orden y dile que no quiero aceptarlo.

Se sentó, puso la cabeza en sus manos y se volvieron á agolpar en su mente pensamientos tristes.

—Serafina! ah! Dios la habia hecho para mí, porque se parecía á mis ángeles, no tales como el cincel los ha cortado en estas masas de piedra sino tales como me se aparecen en los momentos de inspiracion para comprender la belleza ideal y los deseos infinitos de la perfeccion, deseos que me devoran sin que pueda realizarlos. Pareció que Serafina era una de es-

Nos aseguran que el señor Menendez Valdes, empleado al mismo tiempo por la empresa de guardacostas y por la del derecho de puertas, acaba de ser destituido del último de estos destinos por el Excmo. ayuntamiento. Las circunstancias y los motivos de esta destitucion que el público refiere, han llamado nuestra atencion, á pesar de que somos poco aficionados á ocuparnos de cuestiones de escándalo y de asuntos en que tienen tanta parte los nombres propios.

Se asegura que el señor Menendez Valdes fué depuesto y que poco despues y en la misma sesion se dió cuenta de su oficio de desistimiento, escrito segun parece para evitar la destitucion.

En cuanto á los motivos parece que no son nada lisongeros para el señor Menendez Valdes; segun dicen se fundan en el sospechoso y equívoco lance de una aprension de contrabando que segun cuentan ha dado lugar á la formacion de dos sumarias contra el aprensor, que era el mismo empleado de cuya destitucion vamos hablando. El señor Menendez Valdes ha publicado sobre aquel hecho una estensa apologia; la cual en verdad sea dicho no ha conseguido convencernos.

Este señor era administrador del derecho de puertas en Setiembre y debió á sus ideas altamente progresistas, segun dicen, la conservacion de su destino en una época en que *la junta* depuso á la mayor parte de los empleados superiores de hacienda en esta provincia. Mas adelante se atribuyó á razones de partido su colocacion en dos diversas empresas. Ahora este motivo no ha bastado para salvarle de la enemistad justa ó injusta de sus amigos políticos, los miembros del actual ayuntamiento, en lo cual vemos nosotros un motivo de elogio, supuesto que en la conducta del cuerpo municipal no influyen otras causas sino la imparcialidad.

En cuanto al lance que ha dado origen á la deposicion está sometido al fallo judicial y por consiguiente nos abstendremos de manifestar ninguna opinion. Nos ceñiremos á repetir que el artículo apologístico del señor Menendez dista mucho de ser una satisfactoria justificacion.

CONGRESO.

Congreso.

SESION DEL DIA 12.

Intentó el conde de las Navas por medio de una proposicion atraer aquellos diputados que se han ausentado de la corte sin haber obtenido antes licencia del cuerpo á que pertenecen. Con severidad calificó

tas visiones que habian tomado una forma humana para probarme que era imposible encarnarlas en sus obras pero que Dios podría hacerlo y me la ofrecia viva para consolar al pobre escultor de sus esfuerzos impotentes..... Y la han entregado á otro que á mí, cuando yo solo tenia ojos para verla y comprender su belleza..... va á ser suya..... Dios mio! que frio siento en el corazon.

El pobre Beranger sin atreverse á dirigir una palabra á su maestro ni aun alzar los ojos para mirarle, seguía todo lo que pasaba del alma del desgraciado Guyon. Sentia sus dolores con la misma fuerza que podía sentirlos su maestro y continuaba estóicamente amansado entre sus dedos el barro con que iba á formar la figura, mientras que su corazon estaba oprimido y las lágrimas se somaban á sus ojos.

Pasó así todo el dia; al obscurecer la situacion fué mas triste; pero á eso de las siete entró un criado en el taller, entregó á Juan un billete y no bien lo hubo este leído cuando salió precipitadamente.

Todo estaba en movimiento en el palacio de Montrison. El cielo estaba bastante cargado, hacia mal tiempo, el calor era intenso; la agitacion que reinaba en la casa lo hacia mas sofocable; se habia llamado á los principales peluqueros y modistas para que peinara y

conducta de los que así habían obrado, puesto que pacientemente habían dado muestras de posponer los negocios de la patria á sus intereses particulares. No se hacía cargo el conde, ni podía hacerse, de que los negocios de la patria hubieran ganado mucho con que jamás hubieran estado al arbitrio de los célebres estadistas, juniconsultos y publicistas que á manera de un enjambre han brotado de aquel malhadado pronunciamiento de Setiembre.

De cualquier modo, el diputado por Salamanca apelaba escándalo el proceder de sus colegas y no admitía excusa de ningún género. Hubo quien trató de disuadir esta general deserción, haciendo presente que el cansancio por una parte y la necesidad de atender á los cuidados domésticos habían obligado á muchos á retirarse á sus hogares.

Calculando algunos que no era cosa que dera haber venir á los que se habían ausentado con propósito firme de no volver por ahora, propusieron términos conciliatorios, como por ejemplo, llamar á los diputados de las provincias cercanas á Madrid, de manera que se reuniese el número suficiente para votar las leyes pendientes, y sobre todo esa importante ley de mayorazgos modificada por el Senado, y de la cual se promete la revolución la felicidad y ventura del país.

El señor Huelves censuró al gobierno por haber concedido licencia á los diputados empleados. El gobierno habló sobre el particular lo que tuvo por conveniente, y habiéndole preguntado el señor Sancho si creía indispensables para gobernar los proyectos no votados aun, respondió el gobierno por boca del señor Infante que eran de todo punto necesarios para la marcha del ministerio y bienestar de la monarquía.

En vista de todo, se convino amistosamente en que los ministros procurarian atraer á los diputados ausentes que más á mano estuviesen, y que en esta obra no dejaría de ayudarles la mesa, con lo cual el sonde de las Navas retiró su proposición.

Es admirable el ardor, y la constancia con que se ha consagrado á la causa pública y á la realización de sus fecundas y humanitarias doctrinas los hombres de la revolución.

A la hora y media de hallarse reunidos se separaron los pocos diputados que aun quedaban en el salón con la mira de ir á las secciones.

(Correo Nacional).

NOTICIAS DEL REINO.

MADRID 13 DE AGOSTO.

Felicitation al 2.º regimiento de la guardia.

Con la mayor satisfaccion hemos visto los oficiales de estado mayor con destino á esta plaza y los del ejército retirados en ella, la sencilla, decorosa y modesta manifestacion que los bizarros gefes y oficiales del 2.º regimiento de granaderos de la Guardia Real de infantería han publicado en contestacion al insultante comunicado del redactor del *Constitucional* barcelonés, relatando su lance particular con el teniente Sancho del mencionado cuerpo. Decimos con particular satisfaccion, porque vemos el interés de los valientes de la Guardia en conservar ilosa la reputacion que en cien combates han adquirido derramando con profusion su sangre en favor de nuestras instituciones, y compañeros nuestros en las fatigas, peligros y privaciones durante una lucha de siete años, tenaz y desastrosa, hemos tenido ocasion de admirar mil veces su valor, su disciplina y su en-

tusiasmo por la patria y el trono liberal de nuestra augusta Isabel.

El ejército entero debe tomar en consideracion la conducta del 2.º regimiento de la Guardia en el lance que motiva estas manifestaciones, y sostenido á toda costa contra los denuestos y baldones injustos con que el redactor le injuria, porque si bien no lo hacen en general concretándose solo al teniente Sancho, lo hacen indirectamente ofendiendo altamente la noble reputacion de dicho cuerpo, adquirida tan bizarramente.

Nuestra posicion es crítica; el reciente hecho de Barcelona demuestra á las claras que en el partido republicano hay una encarnizada predisposicion contra los militares: un hecho aislado y personal, cuyo motivo ignoramos, hizo armar á la fuerza ciudadana invocada por un periodista, ¿y para qué? para batir á un cuerpo que se ha sacrificado por darla ese brillo, esa paz y esa libertad que posee, y que sin su constancia, valentia y auxilio no hubiera gozado nunca, jamás, la nacion española?

Debemos convencernos de que la tendencia de cierta camarilla es el concluir con el ejército ó subyugarlo á su capricho; pero no; no lo conseguiremos si unidos, como siempre debemos estar, nos acordamos de que la honrosa carrera de las armas no admite partidos, y si una estretica obediencia al gobierno legitimamente constituido, conservar siempre su pundonor y separarse de toda cuestion politica que no le toca decidir sino cuando el gobierno juzgue necesario emplear sus armas.

Nada tiene que ver el pueblo con el militar, ni este con aquel, y solo lo que deben hacer ambos es guardar cada uno el lugar que le corresponde sin infringir el código que nos rige, y cuya instalacion ha costado tanta y tan preciosa sangre. De otro modo, tenemos derecho para llamar ingrato con alta justicia á todo español que se arma contra los valientes que le han proporcionado la deseada paz que hoy disfruta la nacion; prestando para empuñar el fusil que se les dió para la conservacion del orden y apoyo de las autoridades, el clamor de un escritor público que se debia llenar de oprobio al pedir con tanta profusion venganza contra un hombre igual á él, contra un compañero que fué: este es el pago que nos espera y el odioso nombre de retrogados con que nos ultraja ese miserable que no merece mas que el desprecio general de los pundonorosos militares.

Bayona de Galicia 4 de Agosto de 1841.—El teniente coronel gobernador, José Portal y Mayoral.—El teniente ayudante de la plaza, Juan de la Parte.—Por los retirados, el teniente, Pedro Sampur.

—La Gaceta trae un estado de la distribucion de los fondos que resultaron existentes en la nota de 10 de Julio último, de los ingresos calculados en el presente mes y de los recursos extraordinarios que se han obtenido en el mismo; que todos ascienden á la cantidad de 88.567,457 rs., y los que se distribuyen á 84.534.701: queda pues una existencia de 4.032,756 rs.

—Por el ministerio de la Gobernacion se ha expedido una orden previniendo como han de acreditar su derecho los que aspiren á usar el distintivo concedido al valor cívico.

—Por el ministerio de Gracia y Justicia se han hecho los siguientes nombramientos: alcalde mayor de Cebú (islas Filipinas) D. Juan de la Guerra y Paez; juez de primera instancia de Vigo, D. Antonio Ibarrola; promotor fiscal de S. Roque, D. José Antonio Paz; del juzgado de Balaguer, D. Sal-

vador Falces; del de Navahermosa, D. Juan Fernandez Gallardo; del de Carlet, Don José E-pert y Roig; del de Susca, D. José Buenaventura Bert; del de Remales, D. Marcos Garcia Malabear; y del de San Vicente de la Barquera, D. Remigio Francisco de Hoyos.

—Lord J. Russell ha dirigido una circular á los miembros de la cámara de los Comunes, rogandoles con instancia que se presenten para el 19 de Agosto en que ha de abrirse el parlamento, porque se va á tratar de asuntos gravísimos.

El *Morning Chronicle* parece que da crédito á las voces que corren de una segunda disolucion del parlamento.

El *Sun* dice que estos rumores van tomando fuerza, y que los torys estan consternados y divididos.

—Se han recibido noticias de Montevideo de 27 de Mayo; el comodoro Coe habia acometido con una escuadra de seis velas al comodoro Brown, que manda la de Buenos Ayres compuesta de tres buques. Despues de un combate obstinado de mas de tres horas, Coe tuvo que refugiarse en el puerto con sus navios muy maltratados, habiendo perdido 12 muertos y 20 heridos. Parece que la artillería y tripulacion de los argentinos son muy superiores á los de Montevideo.

—El tercer regimiento de la Guardia Real de infantería que se halla en Aragon, parece que viene á esta córte á formar un batallon del nuevo primer regimiento.

El segundo, que está en Cataluña pasa á Zaragoza á reunirse al cuarto y á los granaderos provinciales con objeto de formar el nuevo segundo regimiento.

Los granaderos á caballo de la guardia, que existen en Burgos deben venir á esta córte.

—La *Emancipacion* de Tolosa del dia 7 publica lo siguiente:

"Nos escriben de Paris: Podemos anunciar de una manera positiva que en este momento se están recogiendo firmas de la guardia nacional de Paris para dirigir una felicitacion á la de Tolosa, principalmente entre los individuos del 6.º y 8.º batallon. La amenaza de disolucion no ha contenido á los ciudadanos que creen cumplir con su deber dando una prueba de su adhesion hácia la conducta que la guardia nacional de Tolosa ha guardado en las últimas ocurrencias.

—Leemos en el mismo periódico lo que sigue: "Entre los fusiles que se han llevado á la casa del corregidor á consecuencia de la orden del desarme, se asegura que se ha hallado uno cubierto en una parte del cañon con un pedazo de papel sujeto con cintas de color de rosa. Al desarrollar este papel se leyó en gruesos caracteres lo siguiente.

"A Luis Felipe la guardia nacional de Tolosa agradecida."

—El ejército y la revolucion.—Varios oficiales de los cuerpos existentes en Barcelona han dirigido al *Nacional* una sentida comunicacion con motivo de la especie que allí habia corrido relativa á la peticion del ayuntamiento á fin de que fuesen separados los gefes que aunque fuesen liberales, aunque hubiesen prodigado su sangre en las batallas, no profesasen sin embargo las llamadas opiniones progresistas.

Hé aquí como se espresan esos beneméritos militares.

..... Nada es mas frecuente que oír la desentonada voz de los que llamándose á sí mismos libe-

vistian con gusto á Serafina. La idea del amor que inspiraba llenaba de tristeza el corazon de la jóven, pero su edad impedía que este dolor fuera tan profundo como ella se pensaba; se dejaba componer como tantas mujeres que se creen tambien dignas de compasion pero que le gusta cubrir con encajes y diamantes los sufrimientos de su corazon. La señorita de Montbrison llevaba aquel dia un vestido de seda blanco y guarnecido de perlas.

Todo el lujo moderno habia invadido aquel dia el palacio, cuya vista sombría y severa parecia oscurecerse mas por este contraste: al lado de las artesonadas gastadas por el tiempo, los adornos de la moda parecian una profanacion. Unas colgaduras ligeras adornaban las camas, unas vagillas de plata estaban colocadas sobre los aparadores delante de la antigua loza cubiertos de un número de animales, jarros de flores estaban colocados á lo largo de las ensambaduras; solo el adorno de las flores es el que se viene bien tanto con los muebles antiguos como con los modernos. Es el único lujo que permiten á la pobreza y á la vejez sin insultarlas.

Pero la capilla, gracias á las ordenes de la mariscal, habia conservado toda su venerable autenticidad.

Se veian entre los adornos palmas cogidas en la tierra santa, rosarios que peregrinos habian traído de Roma, escapularios hallados en el pecho de los fieles

despues de su muerte, misales, incensarios, que habian servido á los miembros de la rama de los Montbrison.

La ceremonia se verificó con toda la pompa y el regimiento. A eso de las seis principiò á circular por los salones del Palacio la multitud de jóvenes y señoras de la córte convidados al baile por el duque. La iluminacion principiaba á centellar, las bobedas resonaban los preludios de la orquesta. Se oia una multitud de voces, todo respiraba ya el principio de una funcion... ahí no se oia aquella noche ni los cantos, ni las campanas del convento inmediato, donde Bertha estaba sepultada.

El duque de Joyeuse se manifestaba afectuoso y servicial hácia su jóven esposa, siempre con aquel recato que convenia á su carácter. Serafina llena de remercimientos y trémula en presencia suya, parecia que tenia algo que decirle, pero no se atrevia á principiar. El duque advertia todos estos temores, y combates sin poder explicarlos; sentia con dolor que Serafina no le pagaba el cariño que le tenia, pero no podia obtener ninguna aclaracion sobre su timidez silenciosa.

En un momento la vió entrar en un pasillo solitario, cuya ventana daba al jardin. Observó que se acercaba á esta ventana, y que se apoyaba en ella como teniendo necesidad de respirar el aire libre para no desfallecer.

Vió que llevó la mano á su frente, como para limpiarse el sudor que le fatigaba.

Entonces se acercó á ella, le cogió la mano: y Serafina se volvió estremesindose.

—Mi querida Serafina, dijo, este vestido de novia que lleváis y esta tristeza que se nota en vuestra frente, estan en oposicion. Sabed que he advertido vuestras penas secretas y que sufro mucho.

Entonces ella se atrevió á hablarle, inclinándose dulcemente, se prosternó á sus rodillas y le dijo con gracia y modestia:

—Señor, tengo que pedirle un favor.

—Me alegro mucho, hija mia, que se halle entre sus manos vuestro destino á fin de poder concederoslo todo.

—Hoy es el dia de mi santa patrona, desearia consagrarme la noche á las devosiones que he practicado desde niñez y con este objeto permanecer sola en la casa paterna.

El duque se alegró de poder atribuir á una causa tan santa la turbacion que habia notado en su jóven esposa. Le besó la frente, y le prometió retirarse á su casa despues del baile como lo hacia todos los dias.

(Se continuará.)

ales exclusivos piden la protección amplia de las leyes para la propiedad y para la seguridad individual: y nada más frecuente que ver á esos exclusivos patriotas burlar sus mismos principios cuando se trata de sus adversarios; á estos no debe ampararlos el manto de las leyes. es preciso ser de su comunión política ó dejar de ser mirados como españoles; para ellos los servicios, los sacrificios no constituyen derechos para la recompensa, que importan, ni que dicen á esos visionarios obcecados siete años de victorias, compradas á costa de las mas inauditas fatigas y penalidades? ¿Que garantías le dá tanta virtud, tanto patriotismo? Para conseguir sus fines huyen los miserables de ese terreno de glorias y heroísmo, y penetran en el santuario del pensamiento; en ese santuario que es lo mas sagrado que pasee cada hombre, y que es impetrable al exámen de los otros. y mucho mas debiera serlo á su ilegal calificación. De este modo los hombres libres por excelencia, los protectores de la libertad individual, los de las huecas é hinchadas teorías de la igualdad, subyugan á sus semejantes prescindiendo del termómetro legal de sus hechos, y graduándolos por el inescrutable juicio del pensamiento. Hé aquí creado un tribunal infame, inquisitorial para perseguir al hombre en nombre de la libertad en reemplazo del que lo persiguió en nombre de la fé; y ambas inquisiciones emanan de un mismo origen de la intolerancia...

—Por carta recibida de Turin se asegura haber llegado el príncipe Virwelan que salió á correr cortes, casado con una señorita española de 20 años, llamada doña Julia Guzman, cuya extraordinaria hermosura ha llamado la atención no solo de Italia, sino la de todos los reinos por donde ha pasado, reuniéndose á esto la gallardía de su cuerpo, su dulce eco de voz, talento poco comun, el poseer varios idiomas, la música, el dibujo, y cuantas habilidades son susceptibles á las de su sexo, y lo que la hace más recomendable es la santidad de sus costumbres; por lo que es digna esposa de tal príncipe; y haciendo esto honor á nuestra nación lo damos al público.

CADIZ
JURVES 19 DE AGOSTO.

Junta de Comercio.

Consiguiente á lo que han espuesto á la junta de Comercio de esta plaza varios interesados en los préstamos de 1797 y 1805, conocidos por de Averia moderna, con fecha 13 del actual ha representado dicha corporación á las Cortes, para que tengan á bien revalidar y mandar llevar á efecto su acuerdo de 18 de Febrero de 1823, relativo al modo de reconocer y convertir en deuda del Estado los expresados créditos; y al Srmo. señor regente del reino por conducto del ministerio de Marina y Comercio, para que se digne tomar por sí la referida resolución, ó en su defecto mandar suspender los efectos de la real orden de 23 de Diciembre de 1839 que dispuso una conversion contraria al referido acuerdo de las Cortes, y á otra real orden de 28 de Agosto de 1837.

Lo que por determinacion del propio cuerpo mercantil se hace público por medio de los periódicos, para gobierno de los interesados. Cádiz 17 de Agosto de 1841.—José María Aguayo, secretario contador.

A solicitud del albacea D. Antonio Lopez Tagle, para cumplir cierto particular de su testamento, se subasta por el término de nueve dias á contar desde hoy, una viña que fué de su propiedad, pago de la Sida de este término, con su casa, los enseros de su servicio y esquilmo pendiente, por el valor de su tasacion importante en una suma todo 121.156 rvn.: quien quisiere hacer postura parezca en mi escribanía en la saleta de la carnicería el Domingo 29 del presente mes á las doce de su mañana donde se ha de verificar el remate, con arreglo á las bases de que podrán enterarse cuando gusten los licitadores en cualquiera de ambas partes respectivamente. Jerez de la Frontera 16 de Agosto de 1841.

José María Ardizone.

en Luis, obispo y San Mariano, en virtud. jubileo está en la capilla de la Pastora.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm. Reaum al aire libre.	Baróm. medida en gsa.	Viento.	Atm.
s. el sol 17 1/2 s. 0.	29.95	E.	Clara.	
mediodía 23 1/2 s. 0.	29.99	E.	Calages.	
p. el sol 20 1/2 s. 0.	29.95	E.	Clara.	

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.
El sol sale..... á las 5 y 17 minutos de la mañana.
Se pone..... á las 6 y 43 minutos de la tarde.
MREAS DE MAÑANA.
Primera alta á las 4 y 7 min. de la madrugada.
Primera baja á las 10 y 16 min. de la mañana.
Segunda alta á las 4 y 25 min. de la tarde.
Segunda baja á las 10 y 34 min. de la noche.

Cadáveres sepultados en el cementerio de esta ciudad en el dia de ayer.

Hombres.....	0
Mujeres.....	3
Niños.....	3
Niñas.....	1
Total.....	7

PARTE MERCANTIL.

BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Bergantin americano Morea. cap. Edegar, de New-York en 30 con duelas, á don Gregorio Casabal.
Vapor paquete español Baleat, don Ignacio Carbó, de Marsella, otros puertos y Gibraltar en 12 horas con varios efectos y correspondencia á don Pedro Felipe del Campo.
Y varias embarcaciones menores.
SALIDO.
Quechemarin español los Tres Hermanos, don Juan Garcia, con sal para Cambados.

Buques que estan a la carga.

PARA LAS ISLAS CANARIAS.
El 22 del corriente dará la vela el místico español BUEN MOZO; admite un resto de carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades. Lo despacha D. Luis Crosa, casa de las Cinco Torres, núm. 135.

VAPORES.

Entre Cadiz y el Puerto.

De Cádiz.	Del Puerto.
SOL.	
JUEVES 19.	
10 1/2 de la mañana.	6 de la mañana.
12 1/2 de idem.	11 1/2 de idem.
3 1/2 de la tarde.	2 de la tarde.
Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.	

Entre Cadiz y el Puerto.

EL BETIS.	EL CORIANO.
Patron Antonio Perea.	Patron Vicente Gonzalez.
De Cádiz.	Del Puerto.
JUEVES 19.	
10 1/2 de la mañana.	5 1/2 de la mañana.
1 1/2 de idem.	12 de idem.
3 1/2 de idem.	12 de la tarde.
Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.	

Estas salidas no podrán ser alteradas ni suprimidas sino por algun incidente imprevisto que la empresa no pueda remediar.

COMUNICACION ENTRE CADIZ, MARSELLA, Y GÉNOVA.—El nuevo y hermoso paquete de vapor frances EL RUBI, cap. Fabre, debe llegar á la bahía de Cádiz el 21 de Agosto y saldrá el 22 del mismo por la tarde para Gibraltar Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Marsella y Génova. Lo despacha los señores J. J. Retortillo, plazuela del Loreto.

EL paquete de vapor español BALEAR saldrá el Viernes á las 6 de la tarde, admite pasajeros para Gibraltar, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona y Marsella.—La carga que se admite es con guia suelta para lo general de la línea, no admitiendo la que exige registro, pues que las demoras en cerrarlo son incompatibles con la fija salida de los vapores. Tampoco se recibirán encargos sueltos, aunque sean pequeños sin la correspondiente guia; advirtiendo que la direccion ha tomado sus medidas para que sean cumplidas.—Lo despacha D. Pedro Felipe del Campo, calle de las Descalzas, número 53.—El correo recogerá la correspondencia hasta las 3 de la tarde.

ANUNCIO.

EN la calle Nueva tienda de ropa hecha, núm 47, se ha recibido un excelente surtido de esteras de China.

na llamadas vulgarmente petates, de diferentes y bonitos dibujos; tambien se ha recibido; en dieho establecimiento cortinas chinescas de persiana, y una partida de dátiles, los que se venderán por esportitas morunas de 3 á 4 libras ó por estas sueltas todo: lo cual se espenderá á precios muy arreglados.

DESDE el dia 18 del presente mes de Agosto en adelante y desde las ocho de la mañana hasta las siete de la tarde estará de manifiesto y de venta en la casa calle del Empedrador, llamada de la Camorra, una magnífica exposicion de cuadros de nuestros mejores autores contemporáneos, y algunos antiguos, nacionales y estrengeros. La variedad de objetos que representan, su perfecta ejecucion y la maestria con que están diseñados hermosos edificios, vistas encantadoras, paisajes pintorescos, costumbres provinciales y la mejor copia de Murillo, como es Santa Isabel, Reina de Ungria curando á los leprosos y tíosos, pintada por el famoso pintor de camara Gutierrez, junto con las pinturas antiguas, forman una coleccion digna de la cultura del pueblo gaditano que mirará con el placer con que mira todas las obras dal genio. La entrada será gratuita. 4

HIERRO NUEVO Y USADO.

En la segunda Aguada (herreria de vapores) hay de venta: hierro nuevo en tiradillo y planchas de hierro, en buen estado, propias para reparo de calderas de vapor; tambien desecho propio para clavazon &c. Dará razon el maestro maquinista de dicha fragua. 2

A voluntad de su dueño se vende UNA CASA en la ciudad de Jerez, situada en la calle de San Pablo, número 684. Para verla se acudirá, en la misma ciudad, á D. Ramon Maria Lagier, contraste de relojeria, calle Larga, y para tratar de ajuste, en esta, á D. Mariano Tudela, en la Alameda, número 83.

TENIENDO que ausentarme de esta plaza para continuar mis comisiones en Paris, he dispuesto vender á la menuda una gran partida de trages de muselina de lana pura, á 55 rs. vn. cada uno, que es el costo de fábrica. Se realizan en la tienda de mercader, plazuela del Loreto, número 107, frente de la relojeria de D. Carlos Chesio. 2

Manual de medicina operatoria.

Se ha recibido la tercera entrega que podrán pasar á recogerla los señores suscritores á la calle del Camino, núm. 84, donde continua abierta la suscripcion á 6 rs la entrega.

Los niños pintados por ellos mismos.

La necesidad de difundir la instruccion por todas las clases de la sociedad está bien reconocida para que no necesite ser comprobada. Pero la base de toda instruccion es la enseñanza primaria estendiéndola y haciéndola fácil en todas partes; es un deber del gobierno y una obligacion de todos los que puedan contribuir á ello. Uno de los medios para lograr tal fin es sin duda la publicacion de libros que reuniendo á la moral de las lecciones la sencillez y el alhago de inocentes entretenimientos puedan entregarse á los niños con la seguridad de que les inspirarán buenos ejemplos llamándoles la atención para aprender y ejercitar la lectura. Describir la niñez en una serie de rasgos ó artículos, cada uno considerado en determinada profesion ó clase de la sociedad, es el principal objeto como se representan en las veinte y cuatro láminas siguientes.—1. La linterna mágica.—2. El monaguillo.—3. El galleguito.—4. El saltimbanqui.—5. El aprendiz. 6. El de sastre. 7. El de pintor.—8. El de imprenta. 9. El colegial. 10. El repetidor.—11. El escribiente.—12. El cómico.—13. El pastor.—14. Miguel y Andres.—15. El leñador.—16. El hijo del labrador.—17. El tamborcito.—18. El leñador.—19. El mendigo.—20. El fosforero.—21. El espósito.—22. El grumete.—23. El cieguacito.—24. El hilandero. La obra constará de unas seis entregas á 7 rs. Se suscribe en la misma calle del Camino, núm. 84. 2

Teatro del Balon.

Esta tarde á beneficio de los cobradores y empleados del espresado teatro se ejecutará la funcion siguiente: 1.º Sinfonia á toda orquesta del Turco en Italia.—2.º La graciosísima comedia en tres actos y en verso original de don Manuel José Diana, nueva en esta ciudad, NO SIEMPRE EL AMOR ES CIEGO.—3.º Se bailarán unas lindísimas variaciones tiroleras composicion de don Eduardo Alonso.—4.º Seguirá la lindísima tonadilla EL SACRISTAN EN LA ESTERA.—5.º se bailará un vistoso Paloteo.—6.º Se dará fin con la preciosa comedia en un acto, NO ERA ELLA. A las cinco y media.

Editor responsable: A. AGUIRRE.

Imprenta del GLOBO, calle del Vestuario, número 97.